

# “汉语盘点2023”活动 发布年度“十大新词语”

据新华社电 作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,16日,国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”,它们分别是:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

专家介绍,2023年以来,以Chat-GPT为代表的“生成式人工智能”成为全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角;“全

球文明倡议”是中国向世界提出的又一国际公共产品,展现了中国的大国责任和担当;“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为热门话题;“新质生产力”有别于传统生产力,涉及领域新、技术含量高,依靠创新驱动是其中关键;“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅

游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。

据悉,这些词语是基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得的,数据规模约15亿字次。

## 于春水摄影作品 获国际大赛优秀奖



摄影作品《心形晒场》

2023年第16届国际年度环境摄影师大奖赛日前揭晓获奖名单,在来自世界各地的40余幅获奖作品中,烟台日报社退休职工、中国摄影家协会会员于春水的摄影作品《心形晒场》获优秀奖。

为支持联合国可持续发展目标,英国水与环境管理学会(CIWEM)特别举办了本次摄影大赛,旨在展示人类的生存和创新能力,唤起人们对生活环境的关注。

于春水向记者介绍了这幅摄影作品的拍摄过程:今年6月正逢长岛海带丰收旺季,岛上处处是晒海带的丰收场景。他在岛上用小飞机航拍过程中,发现海边沙滩小树林中一个心形空地上也晒满了海带。在这片被葱茏绿树环绕的心形空地上,排列有序的干海带呈现出艺术般的视觉美感。于是,他赶紧调整好拍摄位置、构好图,将这幅难得的景象拍摄下来。

据悉,这是于春水今年第三次在国际摄影比赛中获奖。 季哲

## 此心安处是吾乡 生活剧“反向操作”讨观众喜欢

作为“我在他乡”系列的第二部作品,都市生活剧《故乡,别来无恙》以写实的都市生活描摹、细腻的情感刻画以及幽默元素的使用打破了都市生活剧的叙事套路,播出后迅即成为同档期网评分最高的国产都市剧,几位主演平实亲切的表演成就了这部都市剧的烟火气。

### 四个女孩重聚故乡碰撞出火花

《故乡,别来无恙》的主题从“他乡”变成了“故乡”,围绕年轻人对城市生活归属感的话题却始终延续。剧集讲述一起长大的四个女孩张沛(任素汐 饰)、苟丹丹(史策 饰)、董家希(王子璇 饰)和吴芸(李雪琴 饰)原本生活在不同的城市,但机缘巧合下又重聚故乡。面对阔别多年的故乡,她们从不适应到熟悉,在挫折中找到了人生方向,收获了友情、亲情和爱情。

对“此心安处是吾乡”的深度探讨,是该剧贯穿始终的主题。和以往大多数强调在大都市打拼的剧集



不同,该剧采取了“反向操作”,结合当前不少年轻人从一线城市返回故乡的“回乡潮”,挖掘这股返乡潮中年轻人遭遇的生活问题,以更为细

微的手段直面当下社会中青年人的成长困惑。

该剧并没有掉入生活剧堆砌冲突元素、制造狗血剧情的套路,反而以大量充满丰富细节的生活化剧情,以细水长流的方式去展示都市青年人返乡后面临的情感问题。剧中,苟丹丹先后遭遇了丈夫出轨继而又车祸身亡、成为单亲妈妈等一系列重大变故,但对人物面临打击后的处理方式,剧集整体显得克制而温情。故事中其他三位女主以及苟丹丹的父母都成为了她的“防护网”,保证其没有跌落谷底,而返回故乡后来自青少年时期的爱情萌芽,则成为促使其实现人生扭转的关键。

### 李雪琴自带喜感本色出演

《故乡,别来无恙》的四位主角中,三位都是有过喜剧表演经历的演员,她们的演绎为该剧加分不少。

剧中,李雪琴饰演的社区工作人员吴芸从东北考入街道社区任职。她的故事线既没有高大上的职场白领情节,又没有文艺小清新路线的腻歪感情,李雪琴几乎本色出演了吴芸的大大咧咧和善良乐观,和街道居民打交道的故事也充满了普通人市井

生活的意趣。她并不出色的外形条件反而让吴芸这个角色显得极为可信,口语化的表达方式,松弛的人物状态,让整个角色变得令人亲近,角色和演员似乎合二为一。

主演任素汐自“开心麻花”出道,剧中她饰演的张沛常常有出人意料的表情,偶尔毒舌和有尺度的调侃展现了张沛这个人物的独特气质。

扮演苟丹丹的史策则参加过《一年一度喜剧大赛》,其擅长的情侣戏份充满细节,情绪收放自如,更是为剧中

人物奠定了写实的基础。

这些演员为该剧带来了独特的观剧体验,轻喜剧风格的表演方式也冲淡了故事中涉及的厚重议题,比如和父母之间控制与反控制的亲子关系、和姐妹之间的情感羁绊等。以生活流的方式加幽默的表达,是《故乡,别来无恙》开创的独有情感处理方法,这种“小而美”的剧集风格在处处追求“内卷”的都市生活压力下,为观众提供了情绪纾解和治愈的另一种方案,这或许是该剧获得如此多观众青睐的原因。 李夏至

## 电影《三大队》以情动人

电影《三大队》正在全国影院热映,截至昨日19:00,该片累计票房已达1.75亿元,豆瓣评分7.8分、票务平台评分9.7分,成为同档期上映影片口碑第一名。

电影讲述刑侦队长程兵(张译 饰)带领的三大队在办理一起恶性入室强奸杀人案的过程中,导致一名嫌犯意外死亡,由此被判入狱。出狱后,在程兵的带领下,三大队的队员们“历尽苦难痴心不改”,坚持以普通人身份继续追凶的故事。

“唯真不破,以情动人”,这8个字是影片创作时的核心追求。从成片看,它的确做到了。这个故事被张译、李晨、魏晨、曹炳琨等人演绎得分外动人。

片中数次响起的《少年壮志不言愁》,是最能代表警察形象的歌曲。更令人惊喜的是,片尾主题曲《人间道》同样由刘欢献唱。他在36年后,为又一个警察故事动情演唱,完成了一次跨越时空的呼应。歌词中“我要这朗朗乾坤下,事事有王法”感动了许多观众,是对这个故事最有力的注脚。 综合

**分类信息** 刊登热线  
6630888

地址:北大街54号烟台日报社一楼大厅 接行收费1行9个字 60元/次 3.6x1cm 180元/次

**回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙**

电话: 0535-6757528/6757538

24小时 服务电话 400-0785-789

莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560 路公交直达

生前契约 提前规划 身后无忧

山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓



**生活广场**

刊登热线:6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

搬家服务

海港搬家 6268899 移空调  
二十年老字号

欢迎刊登 分类信息

**小小投入 一呼百应**  
刊登热线:6630888